

奋斗百年路 启航新征程

党的十一届三中全会

划时代会议开启历史新时期

本报记者 温红彦 李林宝 史鹏飞

在我们党的百年历史长河中，称得上伟大历史转折的会议为数不多。1978年12月18日至22日召开的党的十一届三中全会，就是以实现伟大历史转折而载入史册的。全会作出的把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，随着时间的推移愈彰显出厚重分量和强大生命力。

2019年11月23日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第六次会议时强调：“党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。”

党的十一届三中全会是在党和国家面临何去何从的重大历史关头召开的。当时，世界经济快速发展，科技进步日新月异，而“文化大革命”十年内乱导致我国经济濒临崩溃的边缘，人民温饱都成问题，国家建设百业待兴。党内外强烈要求纠正“文化大革命”的错误，使党和国家从危难中重新奋起。

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。顺应时代潮流和人民愿望，党的十一届三中全会在北京召开。这次会议，冲破长期“左”的错误的严重束缚，批评“两个凡是”的错误方针，充分肯定必须完整、准确地掌握毛泽东思想的科学体系，高度评价关于真理标准问题的讨论，果断结束“以阶级斗争为纲”，重新确立马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线。从此，我国改革开放拉开了大幕。

时间回荡历史足音，时间印记前进足印。原中央文献研究室常务副主任金冲及说，党的十一届三中全会作出的决定，使中华大地发生根本性变化，深深影响了当代中国社会的发展进程。

党的十一届三中全会召开以来，我们从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，党和国家事业发生了历史性变革、取得了历史性成就。我国国内生产总值由1978年的3679亿元增长到2020年的1015986亿元，稳居世界第二。2020年，我国人均国内生产总值连续两年超过1万美元，稳居中等偏上收入国家行列，与高收入国家发展的差距继续缩小。

改革开放富起来，人民生活好起来。党的十一届三中全会以及随后中国的快速发展充分证明，中国共产党是能够应对各种风险、驾驭各种复杂局面、具有强大战斗力的马克思主义政党。

(相关报道见第五、六版)

赵克志强调 筑牢首都安全稳定坚固防线

新华社北京2月28日电 国务委员、公安部副部长赵克志28日在北京、河北检查环京“护城河”安保工作时强调，要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，树牢忧患意识、增强底线思维，坚持“人民至上、安全第一”的理念，“万无一失、一失万无”的标准和“细致、精致、极致”的作风，进一步强化管控措施、严密通道查控、狠抓责任落实，切实把各项安保措施抓细抓实抓落地，坚决筑牢首都安全稳定的坚固防线，努力为全国两会顺利召开创造良好社会环境。

赵克志先后来到北京市公安局兴礼公安检查站和河北省公安厅涿州公安检查站、环京“护城河”指挥部，实地查看安保措施落实情况，看望慰问奋战在安保执勤一线的广大公安民警、辅警。他要求，要牢固树立“一盘棋”思想，全面落实社会面管控措施，严密进京通道查控，确保进入北京的人干净、物干净、车干净。要发挥科技优势和大数据优势，提高查控精准度，做到“少扰民、多惠民、保畅通”。要落实属地责任，加强协作配合，强化疫情防控处置和应急处突准备，开展矛盾纠纷滚动排查化解，严防发生暴力恐怖和个人极端暴力案事件。要加强队伍科学管理，强化思想政治发动，确保队伍始终保持旺盛战斗力。

(上接第一版)我国社会主义法治建设发生历史性变革，取得历史性成就，党对全面依法治国的领导更加坚强有力，全面依法治国总体格局基本形成，全面依法治国实践取得重大进展。

文章指出，当前和今后一个时期，推进全面依法治国要重点抓好以下工作。第一，坚持党对全面依法治国的领导。第二，坚持以人民为中心。第三，坚持中国特色社会主义法治道路。第四，坚持依宪治国、依宪执政。第五，坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。第六，坚持建设中国特色社会主义法治体系。第七，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，法治国家、法治政府、法治社会一体建设。第八，坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。第九，坚持统筹推进国内法治和涉外法治。第十，坚持建设德才兼备的高素质法治工作队伍。第十一，坚持抓住领导干部这个“关键少数”。

文章强调，推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革，必须以科学理论为指导，加强理论思维，不断从理论和实践的相结合上取得新成果，总结好、运用好党关于新时代加强法治建设的思想理论成果，更好指导全面依法治国各项工作。

城镇老旧小区改造让环境更舒心、服务更贴心、消费更称心——

“改”出百姓新生活

老旧小区换新颜

城镇老旧小区改造，能让多少居民得实惠？

从住建部调研摸底的情况看，全国2000年底前建成的老旧小区约22万个，涉及居民上亿人。

老旧小区改造，改观小区面貌——“脏、乱、差”变成“净、畅、美”，一个个老社区“靓”起来；改善房屋功能——楼顶防水、墙面加固、安装电梯、更换管网，一栋栋旧房子“新”起来；改造基础设施——修建道路、划定车位、配置充电桩，老街坊的生活品质得到实实在在提升；

改优居住环境——养老、托幼、便利店、便民市场等公共服务设施纷纷建起，万千家庭笑语欢声……

环境更舒心、服务更贴心、消费更称心。加大城镇老旧小区改造力度，不仅顺应群众改善居住条件的期盼，也有助于挖掘内需空间、有力促进消费。

宁波

老小区设施不比新楼盘差，环境更舒心

3年前，家住浙江宁波市海曙区白云街道安丰社区的鱼雅芳阿姨很犯愁。“奔七十啦！膝盖不好，每天拎着菜篮爬4层楼吃不消，往后可咋办？”

如今，她所在的安丰街36弄15号楼，全新的加装电梯在阳光下锃光瓦亮。“电梯一装，大家心情都好了。”她说，四楼邻居得过了脑溢血，出院时4个人帮忙才抬上楼，现在在天下楼散步。“以前孩子们总劝我搬走，现在我哪儿都不想去。小区设施一点不比新楼盘差，熟人又多，住着很舒心！”

在宁波市老旧小区改造过程中，很多居民享受到了“菜单式”“一揽子”服务。

奉化区锦屏街道光明社区的广南商城小区有14幢楼房，住着276户人家，还有200多间商铺。小区过去没有围墙，也没有物业，楼宇外墙斑驳渗水，楼间电线凌乱，下雨天污水横流，违章建筑到处都是。

2017年底，广南商城被列为市老旧小区改造项目。街道征求居民意见列出改造“菜单”，先是集中解决电线乱拉、排水不畅、屋顶墙壁渗漏水三大顽症，接下来又针对防盗门破损、楼道牛皮癣小广告等问题，为每个单元门加装了具备智慧识别功能的门禁系统。

“陌生人如果尾随居民进入，门禁系统就会拍照，实时上传给公安部门。我们这小区年头长，上年纪的人多，这套系统就对楼里的独居老人做了特别标识，如果老人两天没露面，它会报警推送给社区。”社区党委书记罗超芬说。

69岁的郭芬芝阿姨住在顶层，以前外面下雨，屋里接水，雨季一来，全家闹心。这次改造，不仅解决了屋顶、墙面漏水的问题，楼顶还加铺了隔热层。

“‘菜单’里有的，一样一样都改到位了；‘菜单’里没有的，也顺着给咱加上了。啥感受？两个字：满意！”她笑着说。

福州

引来物业管理、扩展社区功能，服务更贴心

吃过晚饭，福建福州市马尾区罗星街道帝豪花园小区居民陈桂铃便跟着儿子来到楼下的小广场。这里地方不大，人气却很足，孩子们追逐嬉戏，大人们聊天健身……一片欢乐祥和的景象。

晚饭后出门散步是俩人最近的新习惯。“要不是小区改造了，又引入物业管理，楼下连个下脚的地方都没有。”陈桂铃说，以前水管破裂没人管，垃圾成堆没人运，绿化带杂草比人高。

自打实施老旧小区改造、引入物业管理，帝豪花园焕然一新——道路整洁、花繁叶茂，再不见垃圾污水。“一眼望去，确实配得上‘花园’的美称啦。”陈桂铃说，社区干部一户户征询意见，家家筛选公司，列表、比较、公示……区里还以奖代补，依据居民和社区的评价对新入驻的物业公司给予一定补贴，鼓励他们为居民提供更多更优质的服务。“现在大小杂事，一个电话找到物业准能解决，日子越过越省心。”陈桂铃说。

让鼓楼区琴湖社区中海花园小区居民林丽清喜出望外的是，实施城镇老旧小区改造后，社区利用改造后的新增空间成立了“一老

一少一普”服务中心。

“居家养老服务站，每天有舞蹈、乒乓球等各类文体活动；下午4点以后，少儿成长服务站有小学老师和志愿者辅导孩子作业；文化普及服务站，有各类图书画报，还有电脑供大家学习使用。”林丽清说，如今社区里洋溢着互助友爱的气氛。

琴湖社区党委书记陈明凤说，公共服务品质提升，带动了居民自治的积极性。疫情防控期间，琴湖社区有100多位居民主动组成25支志愿小分队，协助社区干部开展测温、登记等工作。

长沙

公共设施全、商业服务多，消费更称心

现在，每逢周末，花50分钟时间，周彬开车载着在校寄宿的女儿回家，是父女俩最开心的事。

从前，这一趟上学路，可不怎么轻松。“公交换乘不方便，周末又堵车；换成骑电动车，虽然不堵车，却需要2个多小时，遇着刮风下雨天，就更麻烦了。”周彬说。

周彬是湖南长沙市天心区金盆岭街道赤岭路社区二机小区的居民，他很早就有买车的念头，可家住老旧小区，几十年房龄的居民楼下，违章建筑一座挨一座，别说汽车，就是

电动车、自行车，都没个固定的地方停放。

2017年，二机小区被列为长沙市老旧小区改造项目。半年时间内，杂物间、修理铺……违章建筑被一一拆掉，腾出2000平方米空地，划出100个停车位，还建了健身馆、小区公益空间。

公共设施补短板，居民消费就有动力。周彬马上买了车。“光我认识的熟人就有四五家买了车。”

从前因为小区环境差而搬走的居民陆续回来了。“这两年，每年都有几十户装修房子，家具、家电都在更新换代，楼底下老停着送货的小车。”社区党委书记詹莉云说。

老旧小区改造，不仅释放了居民大件消费的潜力，还通过优化环境吸引了更多商家进驻，让日常消费更带劲儿。

开福区通泰街道西园北里64号，邓琼在自己的烘焙店里忙前忙后。“生意不错，附近居民都在这订糕点。”她去年租下这间六七十平方米的老房子，就是看中了这里便利的设施和熟悉的老长沙味道。

一条560米长的西园北里古巷中，被确定为不可移动文物的就有4处。不过，因为年代久远，缺乏维护，一些房子成了危房。2016年起，长沙市逐步将这里纳入老旧小区改造工作中。改造后的老街，显露出尘封已久的历史文化古韵，吸引不少商家前来，餐馆、茶室、摄影工作室……各类生意兴隆。

在小巷居住了近60年的钱维，经营着一间“拓荒书屋”，不少老街旧邻都来读书、喝茶。钱维闲下来时，爱去隔壁的小餐馆坐坐。“两三步路，就能吃上地道湘菜，方便！现在跟家人、朋友没事儿就聚聚。”他说，小区居民不想做饭时，一个电话，楼下的餐馆、蛋糕店，都能送餐上门。“店铺开在家门口，大家不愿意消费吗？”

(本报记者曲哲涵、邱超奕、顾春、邵玉姿、申智林)

幸福感、安全感。

老旧小区改造不仅优化了居民的生活环境，还改善了

让千家万户居有所安

习近平总书记强调，只要是有利于老百姓的事，我们就要努力去办，而且要千方百计办好。城镇老旧小区改造关系人民群众最关心最直接最现实的利益问题，就是一件需要努力去办而且要千方百计办好的事。

群众利益无小事。各地在老旧小区改造过程中，紧紧围绕群众所需所盼、所急所忧，拉清单、立标杆、定制度、求实效。改造后的小区，设施齐整、功能齐备、服务齐全，让居民生活更便利、心情更舒畅。一张张幸福洋溢的笑脸，一声声发自肺腑的称赞充分说明，城镇老旧小区是一项民生工程、暖心工程，“改”到了群众的心坎上，让百姓有更多的获得感、

短评

让千家万户居有所安，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。



施工加速度

2月25日，海南海口五源河体育馆项目施工现场，钢屋盖中心支撑胎架拆除作业正在进行。

为追赶施工进度，60余名工人春节期间不间断施工。目前项目总进度超过60%，已进入内部环节施工，为今年底顺利交付奠定了基础。

康登淋摄 (影像中国)

2月份制造业采购经理指数为50.6%

本报北京2月28日电 (记者杜海涛)中国物流与采购联合会、国家统计局服务业调查中心发布，2月份中国制造业采购经理指数(PMI)为50.6%，较上月下降0.7个百分点，位于50%以上，表明经济保持稳定恢复势头。分项指数变化显示，春节因素带动指数回落，但市场供需增速仍处于较好水平。新动能继续较快增长，大企业支撑作用加强，企业对后市预期较为乐观。

2月份，受春节因素影响，制造业PMI有所回落。但总的来看，供需指数虽有所放缓，仍均保持在51.5%及以上较好水平，经济稳定恢复势头没有改变。新动能继续较快增长，制造业高端化步伐加快。装备制造业PMI为52.2%，生产指数和新订单指数均位于53.5%以上；高技术制造业PMI虽较上月下降超过1个百分点，仍保持在53.6%的较高水平，行业快速增长。大型企业

业支撑作用有所加强。大型企业PMI较上月上升0.1个百分点至52.2%，较整体制造业PMI高出1.6个百分点。

此外，2月份中国非制造业商务活动指数为51.4%，较上月下降1个百分点，表明非制造业增速较上月有所放缓，但仍然稳定在51%以上。

分项指数变化显示，新订单指数与从业人员指数虽都在50%以下，但呈现止跌迹象，较上月均有小幅回升。综合指数变化、淡季回调并未改变非制造业经营平稳恢复的趋势，市场需求和就业有趋稳迹象。

(上接第一版)郑卫平为全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员，赵宗岐为全国人大外事委员会副主任委员。

会议经表决，任命喻红秋、傅奎为国家监察委员会副主任。

会议还表决通过了有关任免案。

会议表决通过了十三届全国人大四次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案，决定提请十三届全国人大四次会议预备会议审议；表决通过了十三届全国人大四次会议列席人员名单等。

全国人大常委会副委员长

王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华，秘书长杨振武出席会议。

国务院副总理孙春兰，国家监察委员会主任杨渡波，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，全国人大常委会部分成员，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十三届全国人大常委会举行第二十二讲专题讲座，栗战书委员长主持。外交学院副院长高飞作了题为《国际组织与全球治理》的讲座。